Что такое Управляющий совет школы?
(тезисы стендового доклада)
 «Реализация принципа государственно-общественного управления образованием предполагает постоянное ответственное участие и взаимодействие в управлении образованием,

·   с одной стороны, различных субъектов, выражающих и представляющих интересы, политику, гарантии и компетенцию государства в области образования (органы государственной власти, органы управления образованием, руководители общеобразовательных учреждений), и,

·   с другой стороны, различных субъектов,  выражающих интересы в области образования гражданского общества, населения, бизнеса, родителей и непосредственно самих учащихся» (*)

Управляющий совет школы (далее УС) – это представительный коллегиальный внутришкольный орган государственно-общественного управления, состоящий из избранных, назначенных и кооптированных членов и имеющий зафиксированные в Уставе ОУ  управленческие (властные) полномочия по решению важных  вопросов функционирования  и развития школы (конкретный объём этих полномочий в каждой школе может быть различен).
В чём  фундаментальные отличия Управляющего совета от существующих в образовательных учреждениях  органов самоуправления?  Ответ на данный вопрос представлен в материалах презентации профессора, доктора педагогических наук А.С. Прутченкова «Сравнение моделей ГОУ»: 
· УС – общешкольный орган управления, представляющий, выражающий и защищающий общие интересы всех субъектов образования и общественности в отличие от органов внутришкольного самоуправления, отстаивающих интересы и права  только отдельных групп участников образовательного процесса;
· традиционный Совет школы включает  только участников образовательного процесса (состав пропорционален),  а в УС (состав непропорционален) входят представители более широкой общественности: выпускники школы, представители работодателей, спонсоров, социальных партнёров, организаций образования, науки и культуры, общественных организаций (кооптированные и назначенные члены УС);
·  УС, в отличие от Совета школы, несёт ответственность не только перед учредителем и всем ОУ, но и перед общественностью;
· УС получает юридическое право участвовать в управлении школой, в обсуждении, принятии и выполнении управленческих решений в отличие от других структур самоуправления;
· Совет школы практически не обладает властными полномочиями, особенно в вопросах стратегического развития ОУ и его финансирования, а УС наделяется реальными полномочиями  в данных областях; УС – орган стратегического управления, а директор школы – менеджер по реализации стратегии развития образовательного учреждения; УС наделён правом самостоятельно разрабатывать решения и утверждать их, согласовывать  разработанные другими управленческие решения;  решения УС, относящиеся к его компетенции, являются обязательными для исполнения директором школы, школьным персоналом, всеми участниками образовательного процесса;
· вступление в полномочия УС осуществляется на основании приказа учредителя, а Совет школы – на основании приказа директора образовательного учреждения; 
· различие зафиксированных в Уставе ОУ целей деятельности УС и Совета школы: цель деятельности УС– управлять образовательным учреждением, а Совета школы – выполнять решения общего собрания (конференции);

· расформировать УС в случае нарушения Закона может только учредитель, а не директор школы, имеющий право на отмену решений Совета школы;
· Управляющий совет – не юридическая организация; он создаётся и функционирует внутри одной конкретной школы (а не вне её, как Попечительский совет (в форме отдельной организации), которая сама является юридическим лицом на основании Устава данной школы;
· если Попечительский совет создан на основе Устава школы и не является отдельным юридическим лицом, а процедура его создания и полномочия аналогичны процедуре создания и полномочиям УС, то в этом случае разница только в названиях.
Каков механизм создания Управляющего совета в школе? 
 Инициативные представители школьного сообщества и директор школы приняли решение о создании УС в целях решения накопившихся проблем и желания сделать управление школой более демократичным и результативным. Это значит, что уже у определённой группы педагогов (родителей, обучающихся) есть некое понимание сущности, места и роли УС в управлении ОУ, его определённых управленческих полномочий – есть представление о некой  адаптированной модели УС, необходимость создания которой определяется особенностями развития школы и накопленного опыта жизнедеятельности коллектива, его традиций, сложившейся системой социального взаимодействия и имеющихся ресурсов.  
 Затем необходимо получить согласие учредителя  на создание в школе УС, так как именно учредитель наделён правом утверждения новой редакции Устава школы (внесенных  изменений (дополнений) к Уставу ОУ).

 Получив согласие учредителя, необходимо закрепить юридически   право УС на управление школой: утвердить  новую редакцию Устава ОУ (внесённых изменений (дополнений) к Уставу ОУ).
 В Уставе должен быть изложен исчерпывающий перечень управленческих полномочий УС, отражающий делегирование функций и компетенций, ранее относившихся к базовым компетенциям школы. Эта деятельность требует очень серьёзного, рационального, взвешенного, мудрого, объективного подхода, так как решения УС  по вопросам, отнесённым Уставом ОУ к его компетенции, становятся обязательными к исполнению всеми участниками образовательного процесса, а ответственность перед школой и общественностью за деятельность УС не снимается с директора  образовательного учреждения. Учитывая объективные факторы: низкий уровень подготовленности школьных управляющих, отсутствие опыта управленческой деятельности, некомпетентности в области жизнедеятельности современной школы  и системе управления ОУ – необходимо постепенно осваивать все предоставленные УС полномочия.
Нормативно-правовое обеспечение деятельности УС – следующий этап создания УС. УС должен иметь собственную документацию,  которая обеспечивает его работу и отражает состояние его деятельности. Необходимо разработать локальные акты: «Положение об Управляющем совете», «Положение о порядке выборов членов Управляющего совета», «Положение о порядке кооптации членов Управляющего совета» (Приложении № 1).  Данные нормативно-правовые документы должны быть юридически грамотными, подробными и детальными в нормировании процедуры  формирования и деятельности коллективного органа по выработке и принятию управленческих решений, отражающими рациональное количество членов УС и его структуры; реально обеспечивающими согласованность, чёткость, профессионализм управленческой деятельности высшего коллегиального органа управления в школе.
После того как назначен представитель учредителя, входящий в состав УС, начинается процедура выдвижения, предвыборной кампании и выборов избираемых членов УС.

Эффективность, качество, результативность, компетентность  деятельности УС обеспечивается его  составом. Поэтому недопустимо формальное отношение к процессу выборов членов УС от субъектов образования  и общественности.

Инициаторам создания УС необходимо проводить широкую разъяснительно-информационную  работу с педагогами, родителями, обучающимися по вопросам сущности деятельности УС, влияния деятельности данного коллегиального органа управления на развитие школы, повышения качества образования, решения проблемы удовлетворения образовательного заказа государства  и потребителей образовательных услуг;  классным руководителям необходимо оказывать профессиональную помощь в оформлении предвыборной программы кандидатов в школьные управляющие от родителей и обучающихся; избирательной комиссии  строго соблюдать правила организации и алгоритм проведения выборов. 

Организация выборов в УС: 

· первые выборы в УС избираемых школьных управляющих назначаются приказом директора школы, в котором определяются сроки выборов, назначается избирательная комиссия  по организации выборов, а также её председатель; в состав ИК входят представители всех субъектов образования;
· Приказ директора школы о составе избирательной комиссии (если это не первые выборы);
· выдвижение кандидатов в управляющий совет инициативными группой (классом, родительским собранием, методическим объединением учителей).

· проведение предвыборной кампании: предвыборные программы кандидатов, «наказы избирателей»;
· организация выборов среди учащихся, работников школы и родителей (процедура тайного голосования);
· регистрация/утверждение избранных школьных управляющих приказом   учредителя;
· выдача учредителем удостоверений избранным школьным управляющим.

(Алгоритм проведения выборов школьных управляющих в МОУ СОШ № 33 г. Томска представлен в Приложении № 2). 

Структура Управляющего совета
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Члены УС из числа родителей (законных представителей) обучающихся всех ступеней общего образования избираются общим собранием (конференцией) родителей. Выборы проводятся тайным голосованием, избираются  сроком на три года. Выборы могут проводиться заочным голосованием родителей, если проведение общего собрания затруднено. Количество членов УС  от  родителей не должно быть  меньше одной трети и больше половины численного состава УС.
Члены УС из числа обучающихся избираются собранием классов третьей ступени обучения. Выборы проводятся тайным голосованием обучающихся. Количество членов УС от обучающихся  - 2 человека (10-11 классы, возможно 8-9 классы). Избираются сроком на один год.
Члены УС из числа работников школы избираются общим собранием трудового коллектива. Количество членов УС от работников школы – не более одной четверти от общего количества членов УС. Выборы проводятся тайным голосованием работников;  избираются сроком на три года.  
Требование соблюдения квот для избираемых школьных управляющих вытекает из необходимости гарантировать представление в УС интересов всех участников образовательного процесса в определённом соотношении, которое и позволяет увеличить долю общественного участия в управлении школой. 
Увеличение доли общественности  в управлении школой, обеспечение  консолидированного участие общества в деле развития образования   напрямую зависит от интеллектуального, профессионального потенциала кооптированных членов УС, выступающих  также в роли экспертов, призванных в силу своей независимости, невовлечённости в конфликт сторон,  разрешать возможные столкновения  интересов участников образовательного процесса в решении тех или иных проблем путём участия в голосовании в пользу более приемлемого, с их объективной, экспертной точки зрения, варианта решения. Необходим стратегический подход к процессу выборов кооптированных членов УС. "Уметь управлять – значит выбирать и сотрудничать" (Ф. Пананти).
Результаты формального  отношения к процедуре выборов, а именно: «случайность» состава УС, план работы УС  не отражает «заказа» субъектов образования, отсутствие мотивации, наблюдательный и рекомендательный характер деятельности, пассивность, инертность -  неизбежно приведут к  формализму  деятельности УС, а, следовательно, отрицательному опыту реализации идеи государственно-общественного характера управления образованием. По мнению А.А. Пинского, «эффективность создания Управляющих советов во многом зависит от правильного и последовательного воплощения заложенных в нем идей и от выявления и распространения положительного опыта реализации этих идей в практике образования". 
Управляющий совет выбран. Что изменится в работе школы, если сформированный УС начинает действительно  действовать? Чем он вправе управлять? Что он может решать? Для этого необходимо отчётливо понимать сущность деятельности  УС, призванного обеспечить решение задач модернизации образования, компетенции и полномочия УС. Реально, эффективно действующий УС – это обеспечение позитивных изменений  в образовательном процессе и деятельности школы.
Одной из приоритетных задач модернизации российского образования является повышение  качества образования:
·   степени удовлетворенности ожиданий различных участников процесса образования от предоставляемых образовательным учреждением образовательных услуг;
· степени достижения поставленных в образовании целей и задач (Шишов С.Е., Кальней В.А. Мониторинг качества образования в школе. - М., 1998. - С. 189)
Качество образования обеспечивает успешность самореализации, эффективность экономики и усиление позиций государства на мировой арене. Объективной основой повышения качества образования является изменение сущности образовательной практики  в школе. Современная школа
· должна научиться правильно прогнозировать, проектировать, моделировать те качества (свойства) подготовки выпускника, которые школа предполагает получить "на выходе" образовательного процесса, то есть определять требуемое в будущем качество образования;

· обеспечивать, поддерживать достижение требуемого уровня качества образования, вовремя пресекая нежелательные отклонения от него;

· повышать качество образования, приводя его в соответствие с растущими требованиями внешних заказчиков. Повышение качества образования, появление его новых свойств возможно только через развитие образования, то есть через инновационный процесс;

· выявлять и оценивать реальное качество образования, его соответствие требуемому уровню, стандартам

Наличие в ОУ эффективно действующего органа государственно-общественного управления позволяет решить задачу повышения качества образования:  максимально удовлетворить образовательный заказ  субъектов образования, сделать содержание образования востребованным, значимым для родителей и обучающихся, общества и государства в целом, обеспечить требуемый уровень качества образования, привлечение необходимых внебюджетных ресурсов для инновационного развития школы, определённую степень самостоятельности образовательного учреждения.
УС:

· определяет стратегическое направление развития школы, обеспечивает условия существования школы в режиме развития, повышения оплаты труда работников ОУ и педагогов;
· коллегиально формулирует цель и задачи  деятельности ОУ;

· определяет режим работы школы;

· участвует в выборе и утверждении образовательных программ, обуславливающих качественный образовательный процесс, в выборе содержания «школьного компонента» учебного плана школы;
· создаёт и контролирует школьные законы, правила, по которым работает школа, её директор, учителя, учатся дети, участвуют в образовании своих детей родители;

· определяет профили обучения в старшей школе;
· выбирает составляющие учебно-методического сопровождения учебных дисциплин; организует наблюдение за состоянием учебного фонда и разрабатывает предложения по его пополнению;
· обеспечивает открытость деятельности школы, полноту, доступность, своевременное обновление, достоверность информации  о результатах образовательной деятельности школы и оказываемых  образовательных услугах;
· готовит проект решений совета по регулированию нормативно-правовой базы школы, участвует в разработке локальных актов школы, изменений и дополнений к Уставу ОУ;
· создаёт  необходимые условия для работы подразделений организаций общественного питания и медицинских учреждений, контроль их работы в целях охраны и укрепления здоровья обучающихся и работников;

· осуществляет контроль   экспериментальной деятельности школы;
· участвует в работе экспертных комиссий по общественной аттестации школы;

· проводит экспертизу качества условий организации учебного процесса;

· привлекается для работы по лицензированию и аттестации школы;

Управляющий совет несёт ответственность за процесс взаимоотношений участников образовательного процесса:
· осуществляет контроль за соблюдением прав всех участников образовательного процесса;

· совместно с администрацией школы  организует работу с детьми из социально неблагополучных семей;

· рассматривает жалобы  и заявления обучающихся и их родителей (законных представителей) на действия (или бездействие) педагогов и администрации, персонала школы и принимают по ним решения;

· принимает решения об исключении обучающегося из образовательного учреждения;

· ходатайствует при наличии  оснований перед учредителем школы о расторжении трудового договора с учителем, иным работником школы, с директором ОУ;

· вносит  предложения учредителю о поощрении работников и директора школы;
«Управляющий совет только тогда действительно является управляющим, если он активно участвует в осуществлении финансово-хозяйственной деятельности школы» (А.С. Прутченков):
· утверждает (согласует) бюджетную заявку на предстоящий финансовый год, осуществляет чёт всех видов хозяйственной деятельности;

· утверждает (согласует) смету бюджетного финансирования;

· утверждает (согласует) стимулирующие выплаты педагогическому персоналу учреждения, вносит рекомендации по распределению стимулирующих выплат непедагогическому персоналу;

· привлекает (содействует привлечению) внебюджетных средств, определяет цель и направления их расходования;

· утверждает смету расходов их привлечённых средств (уставной приносящей доходы деятельности или из иных внебюджетных средств);
· согласовывает сдачу в аренду школой закреплённых  за ней объектов собственности;

· утверждает формы поощрения для обучающихся и работников школы;

· осуществляет контроль за расходованием бюджетных средств;

· совместно с администрацией готовит предложения по схеме надбавок и зарплате преимущественно из внебюджетных  источников;
· регулирует содержание и ценообразование дополнительных платных услуг.

Школьники, через своих представителей в Управляющем совете, должны активно участвовать с пополнении фонда внебюджетных средств через участие в:

· благотворительной деятельности, в том числе лично (но не на деньги родителей);
· благотворительных программах в качестве добровольцев, в том числе личным трудом.
Финансово-экономическая деятельность УС должна строится на основе социального партнёрства, обеспечивающего определённую долю самостоятельности школы, место и роль образовательного учреждения в решении назревших социально значимых проблем,  стабильность функционирования школы в режиме развития.
В качестве участников социального партнёрства выступают
· государство (партнёр особого рода): 
· местное самоуправление как явление общественной жизни;

· предприятия и вузы;

· некоммерческие организации, профессиональные ассоциации, независимые аналитические центры;

· коммерческий сектор: бизнес и ассоциации предпринимателей.

Роли участников социального партнёрства:
· коммерческие организации – возможность финансирования;

· государственные структуры – использование властных рычагов;

· общественные объединения – формируют и организуют социальные инициативы граждан.
Говоря о социальном партнёрстве, мы понимаем такое взаимодействие, которое обеспечивает способ решения социальной проблемы, который(*):

-предусматривает реальное взаимодействие представителей государства, коммерческих и некоммерческих структур, действующих совместно;

-подразумевает понимание совместной выгоды каждой  из сторон (и для социума в целом); главное в партнерстве ‑ не получать, а планировать то, что ты способен отдать; каждый вносит то, что у него есть, и, прежде всего, это ‑ человеческие ресурсы, затем финансы, материальные средства, информация и т.д.;
      -строится на правилах, выработанных и принятых самими участниками;

-базируется на чувстве солидарности  и ответственности  каждого участника; быть  партнером ‑ значит иметь обязательства и осуществлять коммуникацию
· двух или более равных сторон (лиц и/или организаций) 

· на основе подписанного на определенное время соглашения

· в целях решения конкретного вопроса (социальной проблемы), 

· который в чем-либо не удовлетворяет одну или несколько сторон 

· и который эффективнее решать путем объединения ресурсов (материальных, финансовых, человеческих и т.д.) и организационных усилий 

· до достижения намеченного (желаемого) результата, 

· который приемлем для всех участников соглашения;
-реальность обеспечения принятых партнерами обязательств;   

-обязательность исполнения достигнутых договоренностей;

-систематичность контроля за выполнением принятых в рамках социального партнерства соглашений, договоров и решений;
Социальное партнерство – это не благотворительность и не меценатство, то есть проявление милости, покровительство, попечительство, шефство, заступничество, опека – это личная активная деятельность по решению социальных проблем!!! (*)
Показатели итогов финансово-экономической деятельности – основа Публичного доклада образовательного учреждения.
Как оценить эффективность деятельности Управляющего совета?(*)
Оценка результатов внедрения ГОУ образованием 
	Показатели
	Механизмы (инструменты) оценки

	1. Наличие в ОУ адаптированной модели УС.
	Описание модели: постановка проблемы необходимости создания УС, цель и задачи, которые решает данная модель, структура государственно-общественного характера управления в виде схемы, система взаимодействия УС с директором школы, органами самоуправления;    соответствие модели нормативным документам.

	2. Документальное  обеспечение функционирования УС.

Качество планирования
	Нормативные документы, извлечения из Устава школы, касающиеся вопроса организации и функционирования ОУ, Положения (в том числе, например, и Положение о публичном докладе, Положение о порядке взаимодействия УС и социума), список членов УС и их координаты, список комиссий УС и перечень их полномочий, график заседаний УС на текущий год, план работы УС, протоколы заседаний УС, протоколы заседаний комиссий и временных рабочих групп.
Соответствие нормативных документов имеющимся рекомендациям; соответствие между Положением  об УС и Уставом ОУ; организация деятельности УС в соответствии с имеющимися в ОУ документами (состав УС, срок полномочий, порядок проведения заседаний и т. д.); соответствие плана работы УС  особенностям ОУ, компетенции УС.

	3. Отношение  к действующей в ОУ модели УС
	Отзывы обучающихся, учителей, родителей, представителей общественности и др., публикации в СМИ, информация на сайте ОУ, рекомендательные письма социальных партнёров, результаты социологического опроса и т. д.


Оценка деятельности Управляющего совета 
	Показатели (полномочия) ГОУ
	Механизмы (инструменты) оценки

	1.В определении путей развития образовательного учреждения:
	1. Протоколы заседаний УС, заседаний комиссий (финансово-экономической, учебной (педагогической), организационно-правовой, комиссии по работе с родителями и местным сообществом) и временных рабочих групп.

2. Решения УС, наличие информации о том, как выполнены решения.
3. Разработанные и принятые УС  нормативные                   (локальные) акты.

4. Годовые отчёты   деятельности УС, его комиссий и временных рабочих групп.

5. Взаимодействие с другими организационными структурами внутри школы (педсовет, методические объединения, органы ученического самоуправления и др.).
6. Объём привлеченных дополнительных средств, сметы расходов.

7. Соглашения, договоры с социальными партнёрами.

8. Социальные, социально-педагогические проекты (например, программа развития школы) и результаты их реализации.

9. Портфолио школьного управляющего.

10. Награды и достижения.

11. Изучение отношения к деятельности совета всех участников образовательного процесса, общественности, местного самоуправления;
 и т.д.
12. Количество привлечённых к участию в делах школы родителей, обучающихся, представителей общественности, жителей местного сообщества.
13. Количество публикаций, выступлений и т. п. (например, наличие сайта УС)

	2. В организации образовательного процесса:
	

	3. В вопросах функционирования образовательного учреждения:
	

	4. В сфере финансово-хозяйственной деятельности:
	

	5. В вопросах взаимоотношений участников образовательного процесса:
	

	6. В сфере разработки и принятия локальных актов:
	

	7. В сфере информированности субъектов образовательного процесса о деятельности УС.
	


Оценка ГОУ как фактора, влияющего на качество образования 
	Показатели
	Механизмы (инструменты) оценки

	1. Качество (условий) потенциала (материально-техническая база, финансово-экономические условия, программно-методическое обеспечение, квалификация персонала и т.д.)
	Экспертиза, аудит, аккредитация, лицензирование и т.д.

	2. Качество процесса школьного образования (современные технологии, индивидуализация, включение в реальную жизнь, компетентностный подход, адекватность оценки и самооценки и т.д.)
	Независимая профессиональная  и общественная экспертиза программ, технологий, профессиональной квалификации персонала.
Технология "Портфолио" (ученика, педагога);

Публичный доклад

	3. Качество результатов (успешность гражданина, повышение эффективности экономики; повышение имиджа страны)
	«Человекосообразные инструменты, а не только ЕГЭ» (*): может быть экспертиза удовлетворенности ожиданий различных участников процесса образования предоставляемыми ОУ образовательными услугами; уровень физического, нравственного и гражданского развития в соответствии с индивидуальными возможностями и ожиданиями участников образовательного процесса, общества и государства в целом; динамика результатов обучения; динамика социализации обучающихся и т. д.
(например, методики М.И. Рожкова «Изучение  социализированности личности учащегося», методики А.А. Андреева «Изучение удовлетворённости учащихся школьной жизнью», методики Е.Н. Степанова для исследования удовлетворённости педагогов и родителей жизнедеятельностью в школе и др.)


Примечание:  за ведение и хранение документации УС несут ответственность председатель и секретарь совета. Решения и протоколы заседаний УС хранятся в общеобразовательном учреждении. Они должны быть доступны для ознакомления всем участникам образовательного процесса. С целью облегчения процесса ознакомления, целесообразно помещать решения УС на информационном стенде и сайте ОУ. Поскольку УС  - орган школы, документация его может быть включена в общую номенклатуру школьных дел. В этом случае было бы удобнее, чтобы секретарь-делопроизводитель школы являлся также и секретарём УС, введённого в состав УС путём кооптации.
Полномочия УС, цель и задачи его деятельности требуют высокого уровня подготовленности школьных управляющих, компетентности  в областях управления, права (Приложение № 3), образования. «Если Управляющий совет опирается на "здравый смысл", то могут наступить крупные (уголовные) или мелкие (административные) неприятности, что приводит к дискретизации самой идеи государственно-общественного управления образованием»(*). Поэтому «постоянное обучение» членов УС – одно из условий эффективности и результативности деятельности органа государственно-общественного управления и новое направление работы школы. 

В связи с этим   администрации школы, педагогам (наряду с органами управления образованием, организациями по повышению квалификации работников образования) необходимо взять на себя функцию специалистов, профессионально разъясняющих  сущность государственно-общественного подхода к управлению образованием разным категориям людей. Быть специалистом – это значит быть компетентным в данной области: глубоко разбираться в деталях и тонкостях нормативно-правовых, финансово-экономических, организационно-методических аспектах деятельности УС; создавать и внедрять различные формы и модели мотивации школьных управляющих; решать вопрос кадрового обеспечения подготовки членов УС.
Кто может выступать партнёром в процессе обучения школьных управляющих?(*)
·   преподаватели вузов и учреждений системы ПК и ППРО;

·   работники местных администраций;

·   квалифицированные юристы;

·   специалисты органов управления образованием и их методических служб;
·  представители педагогических коллективов и действующие общественные управляющие опорных школ, имеющих опыт деятельности Управляющих советов;

· работники школы - директор школы и члены школьной администрации, ведущие учителя - по отношению к своим общественным управляющим-непрофессионалам;

· опытные Председатели и члены действующих Управляющих советов;

· представители местного сообщества.

       Организаторы обучения должны предусмотреть и создать условия привлечения представителей различных категорий специалистов к обучению общественных управляющих, в частности - обеспечить для такого привлечения необходимые ресурсы с учетом желательности выполнения значительной части работ на общественных началах и в порядке обмена опытом.
(*) Компетентность администрации школы в вопросах государственно-общественного управления образованием – моральное обязательство перед коллегами и партнёрами, выполнение которого подтверждается, как минимум:
-активным участием в процессе подготовки и совершенствования модели УС;

-или/активной деятельностью в составе УС.

Каким может быть подход к организации процесса обучения на базе отдельной школы?
· в форме включения части тем программы в регулярную работу школы в течение всего учебного года или ряда лет, например, в методическую работу с педагогическими кадрами в общеобразовательном учреждении (для школьных управляющих-профессионалов),  в работу по внутришкольному родительскому всеобучу (для школьных управляющих-непрофессионалов), в работу Центров гражданского образования, организованных на базе ОУ (для школьных управляющих непрофессионалов: в МОУ СОШ № 33 г. Томска обучение проводится именно на базе Центра гражданского образования); 
· в виде разовых мероприятий и событий обучения (например, конференций, круглых столов и т.п.);

·  дистанционно, с помощью поддержки со специализированных Интернет-сайтов, с использованием электронной почты, использования мультимедийных и бумажных учебных пособий с обратной связью и т.п.;

·  как сочетание элементов различных вариантов.
Кто выступает в качестве потенциальных целевых групп обучения?

Первая группа: общественные школьные управляющие - действующие (вошедшие в состав созданных Управляющих советов) и потенциальные общественные управляющие, не являющиеся профессионалами сферы образования, в том числе:

1. Родители обучающихся (составляющие наиболее значительную часть каждого Управляющего совета и чаще всего являющиеся кандидатами на пост Председателя совета).
2. Обучающиеся старшей школы (действующие и потенциальные)..
3. Кооптируемые члены УС.


Вторая группа: профессиональные работники образования, входящие в Управляющие советы по должности, назначаемые учредителями общеобразовательных учреждений или избранные в советы от сотрудников школы, в том числе:

1. Руководители общеобразовательных учреждений.

2. Учителя.

3. Представители учредителя, управленцы и методисты муниципальных образовательных систем.

При организации обучения – важно учитывать специфику каждой группы слушателей!

В основе обучения должна лежать специально разработанная и адаптированная к особенностям данного образовательного учреждения программа. Каково примерное содержание образовательных программ по подготовке школьных управляющих?(*)
Раздел 1. Современная школа как объект государственно-общественного управления.

Тема 1.1. Государственно-общественное управление образованием: сущность, основные понятия.

Тема 1.2. Государственно-общественное управление образованием: нормативная правовая база, история и опыт становления. 
Тема 1.3. Школа как объект государственно-общественного управления. 

Тема 1.4. Система внутришкольного управления.
Тема 1.5. Социально-экономическое положение современной школы, правовое регулирование ее деятельности. 

Раздел 2. Общественное участие в управлении общим образованием: необходимость, содержание, формы. Взаимодействие педагогическо​го коллектива школы с общественными управляющими 
Тема 2.1. Государственно-общественное управление образованием: сущность, основные понятия.
Тема 2.2. Ключевые изменения в школе и управлении школой с созданием Управляющих советов.
Тема 2.3. Позиция работников школы по отношению к Управляющему совету.
Раздел 3. Управляющий совет общеобразовательного учреждения: сущность, назначение, формирование (24 часа)

Тема 3.1. Сущность и назначение Управляющего совета (8 часов)

Тема 3.2. Нормативная правовая база формирования и организации деятельности Управляющего совета. Основные полномочия Управляющего совета (8 часов)

Тема 3.3. Состав и порядок создания Управляющего совета (8 часов)

Раздел 4. Содержание и организация деятельности Управляющего совета. Основные направления, формы и методы работы школьных управляющих (24 часа)

Тема 4.1 Основные направления деятельности Управляющего совета (12 часов)

Тема 4.2. Организация деятельности Управляющего совета. Тематические модули : «Комитеты и комиссии школьного УС», «Школьники в управляющем совете» (8 часов)

Тема 4.3. Требования  к общественному управляющему (6 часов)
В результате  освоения программы по подготовке школьных управляющих  обучающимися целевых групп обеспечивается:
· позитивная мотивация участия в деятельности школьного Управляющего совета;

· понимание необходимости, сущности и специфики государственно-общественного характера управления образованием, его отличий от предшествующих типов и моделей управления общим образованием; 

· овладение соответствующим понятийным аппаратом и терминологией;

· понимание сущности, основных ценностей и механизмов деятельности Управляющего совета и его роли в становлении и развитии гражданского общества, роли и места школы (системы общего образования) в этом процессе;

· знание и понимание существующего состояния и проблем школы, решение которых зависит от действия Управляющего совета и конкретно общественного управляющего;
· понимание специфических проявлений, задач, возможностей и ограни​чений государственно-общественного управления образованием в зависимости от уровня образовательной системы;

· знание отечественного и зарубежного опыта в области государственно-общественного управления образованием, создания и развития Управляющих советов;

· знание нормативной и правовой базы, регулирующей государственно-общественные отношения и взаимодействия в образовании, взаимодействие Управ​ляющего совета с внешней и внутренней средой школы;

· понимание основных функций, форм, методов и механизмов участия общественности в управлении образовательным учреждением;

· понимание необходимости и важнейших способов и форм партнерства и диалога между государственной (ведомственной) и общественной составляющими управления и овладении навыками такого диалога;

·  понимание экономических основ и механизмов государственно-общественного управления общим образованием;

·  освоение опыта и методических средств анализа состояния и проблем школы (образовательной системы) и ее системы управления в аспекте государственно-общественного управления;

·  освоение опыта проектирования и модернизации управляющих систем в аспекте государственно-общественного управления;

· освоение опыта решения типичных задач и преодоления затруднений и препятствий, возникающих в ходе становления и развития Управляющего совета школы.
Реально, эффективно, действующий,  компетентный, профессиональный Управляющий совет -  фундамент инновационного развития учреждения, самостоятельности и социальной активности школы, гарант защиты прав участников образовательного процесса и представления интересов субъектов образования и общественности в структуре управления ОУ, механизм формирования гражданского заказа на образование, контроля и оценки качества образования.
 Организация и осуществление деятельности Управляющего совета  - «не разовая акция,  а многолетняя целевая программа, реализуемая в условиях постоянно меняющегося социально-экономического окружения».
                Крюкова М.Н., директор МОУ СОШ № 32  г. Томска.
(*) – в статье использованы материалы слайдовых презентаций  «Оценка результатов внедрения государственно-общественных принципов управления образованием, влияющих на качество школьного образования»  доктора педагогических наук, профессора кафедры образовательных систем АПК и ППРО А.С. Прутченкова; методические материалы ОГУ РЦРО обучающего курса «Подготовка школьных управляющих».
Приложение № 1. «Примерный перечень нормативно-правовых документов, обеспечивающий юридическую грамотность решений УС»
· Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31 июля 1998 г. № 145-ФЗ

· Налоговый кодекс Российской Федерации - часть первая от 31 июля 1998 г. № 146-ФЗ и часть вторая от 5 августа 2000 г. N 117-ФЗ

· Трудовой кодекс Российской Федерации от 30 декабря 2001 г. № 197-ФЗ

·  Гражданский кодекс Российской Федерации (части первая, вторая и третья)

·  Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (КоАП РФ) от 30 декабря 2001 г. № 195-ФЗ

· Уголовный кодекс РФ (УК РФ) от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ 

· Арбитражный процессуальный кодекс РФ от 24 июля 2002 г. № 95-ФЗ

· Закон  РФ от 10  июля  1992 г.  №   3266-1  "Об образовании"

·  Федеральный закон от 12 января 1996 г. № 7-ФЗ "О некоммерческих организациях"

· Федеральный закон от 11 августа 1995 г. № 135-ФЗ "О благотворительной деятельности и благотворительных организациях"

· Федеральный закон от 21 ноября 1996 г. № 129-ФЗ "О бухгалтерском учете"

· Закон РФ от 7 февраля 1992 г. № 2300-I "О защите прав потребителей"

· Федеральный закон от 21 июля 2005 г. N 94-ФЗ "О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд" 

· Постановление Правительства РФ от 19 марта 2001 г. № 196 "Об утверждении Типового положения об общеобразовательном учреждении" (с изменениями и дополнениями от 23 декабря 2002 г., 1 февраля, 30 декабря 2005 г.)

·  Постановление Правительства РФ от 5 июля 2001 г. № 505 "Об утверждении Правил оказания платных образовательных услуг"

·  Приказ Минобразования РФ от 10 июля 2003 г. 

№ 2994 "Об утверждении Примерной формы 

договора об оказании платных образовательных 

услуг в сфере общего образования".

·  и другие документы.
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Кооптируемые члены





Назначаемые: представители учредителя





 Избираемые члены из числа: обучающихся, родителей, работников ОУ





 Управляющий совет








PAGE  
5

