Ваш малыш стал школьником!

        Дорогие Родители! Для Вас наступивший учебный год особенный – Вы с ребенком пошли в первый класс. Я знаю, что Родители волнуются не меньше, а, возможно, даже  больше детей. Вот несколько правил для Родителей. Искренне надеюсь, что эти несложные правила помогут Вам и Вашим детям быстрее и комфортнее влиться в школьную жизнь.
Правило 1.

         Дорожите любовью своего ребёнка. Помните, что от любви до ненависти только один шаг – делайте шаги в правильном направлении!
Правило 2.

         Не унижайте своего ребёнка. Унижая, вы формируете у него умение и навык унижения, который он сможет использовать по отношению к другим людям. Не исключено, что это будете Вы.
Правило 3.

         Не угрожайте своему ребёнку. «Доброе слово и кошке приятно!» Помните?..
Правило 4.

        Запретный плод – сладок! В природе ребёнка – дух бунтарства. То, что категорически запрещено, очень хочется попробовать. Не забывайте об этом!
Правило 5.

       Не опекайте своего ребёнка там, где можно обойтись без опеки; дайте возможность маленькому человеку самостоятельно стать большим. Позвольте ему прожить свою жизнь и сделать свои ошибки.
Правило 6.

      Не идите на поводу у своего ребёнка, старайтесь соблюдать меру своей любви и меру родительской ответственности.

Правило 7.

     Развивайте в себе чувство юмора. Учитесь смеяться над своими слабостями, разрешайте своему ребёнку смеяться вместе с вами. Учите своего ребёнка смеяться над собой!  «Пускай капризен успех, он выбирает лишь тех, кто может первым посмеяться над собой!» 

Правило 8.

      Не читайте своему ребёнку бесконечные нотации, он их просто не слышит! Лучше чаще обнимайте его, позвольте почувствовать Ваше тепло!
Правило 9.

     Будьте всегда последовательны в своих требованиях. Хорошо ориентируйтесь в своих «да» и «нет». 

Правило 10. 
     Учиться надо легко и весело! «Улыбайтесь, господа, улыбайтесь!»…
                                                                                                    Желаю Вам успехов!
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