Концепция проведения Всероссийского конкурса 
«На старт, эко-отряд»

В 2017 году Российское движение школьников запустило крупный проект, направленный на создание, развитие и продвижение экологической активности в школьном сообществе, его вовлечение в природоохранную деятельность.  
Цель: включение обучающихся образовательных организаций в деятельность, направленную на сохранение и изучение природы, повышение уровня экологической культуры и интереса подрастающего поколения к сохранению природных ресурсов.
Задачи:
- вовлечение обучающихся в работу движения юных экологов РДШ посредством игровых форм коллективной деятельности;
- приобретение опыта природоохранной деятельности и воспитание у детей, подростков и молодежи бережного отношения к природе;
- стимулирование экологических отрядов к расширению масштабов и форм деятельности, повышению эффективности реализуемых мероприятий;
- создание условий для расширения участия детей, подростков и молодежи в природоохранной деятельности;
- позиционирование деятельности экологических отрядов, как полезной, интересной деятельности, открывающей возможности для самореализации и профессионального роста.
Сроки проведения: сентябрь – июнь 
Организаторы: 
· Федеральное государственное бюджетное учреждение «Российский детско-юношеский центр»;
· Общероссийская общественно-государственная детско-юношеская организация «Российское движение школьников».
· Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования «Федеральный детский эколого-биологический центр»
Участники:
Экологические отряды, как вновь созданные, так и уже действующие на базе образовательных организаций, с численным составом не менее 4 человек.
Технология проведения 
Участникам конкурса (эко-отряды, детские экологические объединения) предлагается выбрать интересующую их тему исследования из предложенных организаторами блоков или же предложить другую тему, если она соответствует концепции сохранения и изучения природы, а также популяризации знаний о ее проблемах. Предлагаемые темы включают в себя как исследовательскую, так и просветительскую часть: эко-отряд может выбрать одну из частей. Результатом выполнения является создание и реализация исследовательского или просветительского экологического проекта, направленного на решение выявленной в регионе/городе экологической проблемы. 
Также отрядам-участникам предоставляется возможность заработать дополнительные баллы за участие во Всероссийских акциях и конкурсах, проводимых партнерами РДШ. 
 Итоги конкурса подводятся по результатам подсчета общей суммы баллов. Отряды, набравшие максимальное количество баллов, приглашаются к участию в финале конкурса.  
Помимо конкурсных испытаний для экологических отрядов проект предусматривает 7 образовательных блоков по энергосбережению, экологическому мониторингу, созданию зеленых кампусов в школе и других. 
Итогом является финал конкурса, на котором определяется лучший эко-отряд страны, продемонстрировавший высокие результаты природоохранной деятельности.
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