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	О просветительской онлайн – экспедиции 
	
	


Уважаемые коллеги!

ОГБУ «Региональный центр развития образования» информирует о проведении III Всероссийской просветительской онлайн - экспедиции «Моя страна - моя Россия» (далее - Экспедиция). 

Экспедиция представляет серию онлайн – занятий (лекций и семинаров), транслируемых с 11 ноября 2022 года на сайте https://онлайнэкспедиция.рф, направленных на содействие этнокультурному и духовному развитию народов Российской Федерации и формирование у детей и молодёжи на всех этапах образовательного процесса общероссийской гражданской идентичности, патриотизма, гражданской ответственности, чувства гордости за историю России, воспитание культуры межнационального общения, основанной на уважении чести и национального достоинства граждан, традиционных российских духовно-нравственных ценностей. 
Данный формат может быть использован педагогами общеобразовательных организаций при проведении классных часов, внеурочных занятий, а также в деятельности Центров гражданского и этнокультурного образования.

Организаторы Экспедиции: Общероссийский союз общественных объединений «Молодёжные социально-экономические инициативы», при содействии Федерального агентства по делам национальностей. 
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