Описание основной образовательной программы среднего общего образования 

Нормативно-правовой и документальной основой Основной образовательной программы среднего общего образования (далее – ООП СОО) муниципального автономного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 44 г. Томска (далее МАОУ СОШ № 44 г. Томска) являются Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования; Примерная основная образовательная программа среднего общего образования. 
[bookmark: _GoBack]Разработка основной образовательной программы среднего общего образования осуществлялась участниками образовательных отношений самостоятельно с привлечением органов самоуправления (педагогический совет МАОУ СОШ № 44 г. Томска), что обеспечивает государственно-общественный характер управления образовательной организацией. 
Основная образовательная программа определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательной деятельности при получении среднего общего образования и реализуется МАОУ СОШ № 44 г. Томска через урочную и внеурочную деятельность с соблюдением требований государственных санитарно-эпидемиологических правил и нормативов. 
Содержание ООП СОО отражает требования ФГОС СОО и содержит три основных раздела: целевой, содержательный и организационный. 
Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи, планируемые результаты реализации ООП СОО, а также способы определения достижения этих целей и результатов и включает:
- Пояснительную записку;
- Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной 
программы;
- Систему оценки результатов освоения основной образовательной программы.
Содержательный раздел включает:
- Программу развития универсальных учебных действий при получении среднего общего образования;
- Программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности;
- Программу воспитания и социализации обучающихся;
- Программу коррекционной работы.
Организационный раздел основной образовательной программы среднего общего образования содержит:
- Учебный план;
- План внеурочной деятельности;
- Примерный календарный учебный график;
- Систему условий реализации основной образовательной программы в соответствии с ФГОС;
- Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий;
- Сетевой график (дорожная карта) по формированию необходимой системы условий.
Основная образовательная программа содержит обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений. 
Обязательная часть основной образовательной программы в полном объеме выполняет требования ФГОС СОО и реализуется по имеющим государственную аккредитацию основным образовательным программам. Обязательная часть ООП СОО составляет 60%, а часть, формируемая участниками образовательных отношений, - 40% от общего объема ООП СОО. 
В целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся в ООП СОО предусматриваются: 
 учебные предметы, курсы, обеспечивающие различные интересы обучающихся, в том числе этнокультурные; 
 внеурочная деятельность. 
Среднее общее образование может быть получено в МАОУ СОШ № 44 г. Томска в очной, очно-заочной или заочной форме; вне МАОУ СОШ № 44 г. Томска», в форме семейного образования и самообразования. Допускается сочетание различных форм получения образования и форм обучения. 
Срок получения среднего общего образования составляет два года, а для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов при обучении по адаптированным основным образовательным программам среднего общего образования, и для обучающихся, осваивающих основную образовательную программу в очно-заочной или заочной формах, независимо от применяемых образовательных технологий, увеличивается не более чем на один год. 
Срок реализации ООП СОО – 2 года. 
